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UVOD

     Nafta je danes najpomembnejša naravna surovina, ki jo uporabljamo v najrazličnejše 
namene med katerimi je zadostitev po energetskih potrebah najvažnejši. Največje količine 
nafte se porabijo za pridobivanje motornih goriv in kurilnih olj. V vedno večji meri 
pridobivajo iz nafte številne pomembne proizvode organske kemične industrije: umetne 
plastične mase, sintetična vlakna, sintetični kavčuk, sredstva za uničevanje rastlinskih 
škodljivcev, detergente za pralna sredstva, topila zdravila in podobno. Tisoči najboljših 
znanstvenikov se po vsem svetu ukvarjajo z nafto in njeno uporabo.

NASTANEK

     Pogoj za nastanek nafte so bila drobna živa bitja in alge ki so pred približno 300 mio. let 
oživljale takratna morja. Zaradi zemeljskih gibanj in klimatskih sprememb so nekatere od 
tistih voda izhlapele. Razkrajajoče blato, ki je nastajalo iz živalskih in rastlinskih ostankov, 
zaradi pomanjkanj kisika ni moglo zgniti. Z glino in peskom prekriti ostanki so bili več mio. 
let izpostavljeni vedno večjemu pritisku in vročini. Sestavine živalskih in rastlinskih 
ostankov, ogljikovi hidrati, maščobe in beljakovine, so pri takih pogojih kemično reagirali. 
Odcepil se je ogljikov dioksid in nastala je cela vrsta spojin, ki sestavljajo današnjo nafto. 

ČRPANJE

     Ko ugotovijo verjetnost, da se nekje v zemeljskih plasteh skriva nafta, začno z vrtanjem 
»beli rudarji«. 
     Velik sveder hladijo s tekočim blatom da ne bi prišlo do vžiga, da se stene vrtine ne bi 
sesedle, ter da blato odnaša zdrobljene delce kamenine na površino. Če iz vrtine priteče nafta 
morajo ugotoviti, kako veliko je naftno polje, zaradi česar naredijo še veliko zaporednih vrtin.
     Najzahtevnejše je vrtanje pod morjem, za kar potrebujejo ploščadi.

SESTAVA

     Nafta je gosta, rjavkasto črnkasta tekočina z zeleno ali modrikasto fluorescenco. Je lažja 
od vode, njena gostota pa je od 0,7 do 0,9 g/cm3, redko več. Kalorična vrednost nafte je 
40.000 KJ/kg. Ponavadi jo spremlja voda ki jo odstranijo že na črpališču. Dopustni ostanek 
vode v nafti, pred njeno predelavo, je 0,2%, za soli pa 0,02%.  
Nafta je zmes približno petstotih spojin od katerih prevladujejo ogljikovodiki, vendar je njena 
sestav močno odvisna od ležišča. Nafta, ki je nastala pri zelo visoki temperaturi in pod 
velikimi pritiski, vsebuje veliko aromatskih spojin. Na kemično sestavo nafte pa so poleg 
pritiska in toplote vplivali še katalizatorji, encimi in predvsem bakterije.  
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ZALOGE NAFTE

     Podatki o zalogah nafte in plina so dokaj zanesljivi samo za že odkrita nahajališča. Z 
vrtanjem v zemeljsko skorjo, zlasti z globokimi vrtinami odkrivajo nova nahajališča. 
Največja nahajališča so na Srednjem vzhodu, zlasti v Saudski Arabiji in Kuvajtu. Tam tudi 
odkrivajo nove zaloge nafte, skoraj polovico svetovnih novih zalog. Ti dve državi sta tudi 
največji izvoznici nafte na svetu, največji uvoznici pa sta ZDA in Zahodna Arabija.

TRANSPORT NAFTE

     Le manjši del nafte predelajo blizu črpališč. Večino morajo transportirati do rafinerij, v 
katerih nafto predelujejo. To opravijo z ladjami – tankerji in po cevovodih, ki jim pravijo 
naftovodi. Dolgi naftovodi imajo vmesne črpalne postaje. Veliki tankerji lahko naložijo pol 
milijona ton nafte. (Pri tankerjih je sporno dejstvo, da lahko pride do razlitja nafte, ki vode 
močno onesnaži).
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